Trento, 04 febbraio 2005
Sintesi Contrattazione decentrata del 03 febbraio 2005
Delegazione pubblica. (di seguito d.p.)

Molinari

Staff:
Depaoli-Capitanio-Aste
Delegazione sindacale. (di seguito d.s.)

R.S.U. 

Andreis, Martuscelli, Silvestrin (CGIL)- Brandolise (CISL)- Migliarini, Osti (UIL)
OO.SS.
Froner (CISL)- Pronesti (UIL) 
Assenti giustificati: Rossi (CGIL), Biscani (CISAL Università), Frisanco(CONFSAL/SNALS)
Punto 1) Regolamento PEV: la d.p. presenta la  nuova bozza di regolamento per le PEV. La delegazione sindacale chiede che vengano stabilite però procedure certe e trasparenti sulla comunicazione tra i responsabili e il personale sull’avvenuta segnalazione e quindi la d.p. chiederà loro di fare un verbalino di tali riunioni da inviare alla DRUO e alle OO.SS. e RSU.

Le comunicazioni dovrebbero essere fatte entro una decina di giorni. 

Punto 2) Tempi determinati: la d.p. consegna un elenco con i dati relativi allo stato dei lavoratori a tempo determinato in servizio e alla valutazione dei costi della trasformazione in tempo indeterminato. Si decide quindi di predisporre i criteri di priorità e un regolamento per i concorsi nel quale sia dato un buon peso ai titoli di servizio che la d.p. presenterà in un prossimo incontro. La d.s. chiede anche la mappa dei posti strutturali.
Punto 3) Regolamento PEO: resta chiaro che su quel testo c’è già un’intesa tra le parti ma che la firma avverrà una volta sentiti i lavoratori su tutto il pacchetto concordato.
Punto 4) Regolamento Straordinario:  la d.p. ha accolto quasi in toto le proposte di modifica  presentate da CGIL, CISL, SNALS. L’approvazione definitiva fa parte del pacchetto. 
Punto 5) Salario accessorio 2004: la d.p. consegna una tabella con le cifre previste. La d.s. la valuterà in separata sede.
Punto 6) Attribuzione incarichi: la d.p. presenta la nuova proposta di criteri generali e, essendo sorte alcune contestazioni, la d.s. si riserva di presentare le suo osservazioni in un prossimo incontro.
Punto 7) Pausa pranzo per genitori lavoratori a part-time misto con orario 7.12: la d.p. è d’accordo, come richiesto dalla d.s. nello scorso incontro, di portare la pausa pranzo a 10 minuti. Una parte della d.s. è d’accordo nel firmare ma altri preferiscono rimandare la firma ad un incontro successivo.

Punto 8) eventuali e varie: la d.s. rinnova la richiesta di apertura immediata di un tavolo per l’applicazione di quanto previsto dal CCNL II biennio sull’orario per i genitori lavoratori e presenta alla d.p. una serie di considerazioni preliminari a riguardo. Inoltre la d.s. rinnova la richiesta di immediata riduzione delle fasce obbligatorie in uscita di 15 minuti ritenendo le motivazioni contrarie addotte da Mezzena non compatibili né coerenti con la definizione stessa di Fascia flessibile di orario.
Prossima riunione fissata tra il 10 e il 15 febbraio
1. regolamento PEV: feedback della d.s.
2. Tempi determinati: bozza regolamento e criteri priorità
3. salario accessorio 2004: feedback della d.s.
4. affidamento incarichi: feedback della d.s..

5. eventuali e varie;
A disposizione per approfondimenti, segnalazioni e quant'altro.

Cordiali saluti.

Dario Andreis, Laura Martuscelli, Gabriele Silvestrin

FLC-CGIL
