Trento, 10 marzo 2005
Sintesi della delegazione FLC-CGIL sull’incontro di contrattazione decentrata del 
9 marzo 2005
Delegazione pubblica. (di seguito d.p.)

Molinari; Mezzena
Staff:
Depaoli; Capitanio; Aste
Delegazione sindacale. (di seguito d.s.)

R.S.U. 

Andreis, Martuscelli, Silvestrin (CGIL); Brandolise (CISL); Migliarini, Osti (UIL)
OO.SS.
Rossi (CGIL); Pronesti (UIL); Frisanco(CONFSAL/SNALS); Biscani (CISAL Università)
Progetto asili nido e servizi per l’infanzia: la professoressa Franch, delegata del Rettore per i progetti didattici speciali e pari opportunità, illustra in generale il progetto (che potrebbe partire già da settembre) e i primi risultati del sondaggio per verificarne l’esigenza.

Stato di avanzamento sui sottoinquadramenti per le PEV da C a D: con l’entrata in vigore nel nuovo CCNL è sorto un problema per le PEV di chi non ha il titolo di studio (modifica all’art. 57). A riguardo, l’Amministrazione ci ha consegnato la richiesta di interpretazione autentica mandata all’ARAN il giorno 8 marzo. In attesa di tale interpretazione, l’Amministrazione ha comunque deciso di procedere con  la valutazione di tutte le posizioni segnalate. In generale, sono arrivate finora circa 30 segnalazioni ed entro il 26 marzo la d.p. dice che si concluderà il processo di comunicazione a tutti gli interessati e quindi partirà l’auto-rilevazione della posizione. Coloro che ritenessero di essere stati ingiustamente esclusi dalla segnalazione possono segnalare alla DRUO la propria posizione. Consigliamo agli interessati di leggere le linee guida per le PEV da C a D al link:

http://www.unitn.it/ateneo/organ_gestione/risorseumane/download/intranet/Linee_Guide_PEV_cat_C.pdf
Indennità di vacanza contrattuale: la d.p. dice che Tomasi sta valutando la nostra richiesta.

Riduzione di 15 minuti della fascia obbligatoria pomeridiana in uscita: la d.p. insiste nel dire che, per garantire il servizio all’utenza interna, è impossibile accettare la nostra richiesta.
Di fronte a questa rigidità, la FLC-CGIL, lo SNALS e le relative RSU hanno fatto nuovamente presenti le incongruenze con la possibile applicazione del nuovo regolamento sullo straordinario/flessibilità. Molinari propone di rivedere tutta la questione sull’Orario di lavoro, alla quale ci siamo mostrati ben disponibili chiedendo che anche la questione straordinario si affrontata più avanti. Siamo in attesa di una risposta.
Criteri generali per la programmazione del personale: si tratta della delicata questione dei tempi determinati e del fatto che le risorse economiche non bastano per bandire tutti i posti attualmente ricoperti. Ferma restando la responsabilità dell’Amministrazione nel decidere di procedere a bandire un posto piuttosto che un altro, in generale in generale la FLC-CGIL e RSU collegate insieme allo SNALS hanno proposto che:
1) i colleghi su graduatorie a tempo indeterminato siano assunti al di fuori delle quote di programmazione del fabbisogno in analogia a quanto fatto per il personale ricercatore e docente negli ultimi tre mesi, e considerato che, per stessa ammissione della d.p. sono su posti strutturali;
2) che i posti siano in una giusta percentuale su livello C e D e distribuiti sulle varie strutture;
3) che siano tenuti in conto gli incarichi di responsabilità.

Inoltre, per i colleghi a t.d. che non abbiano avuto già una proroga, abbiamo chiesto che questa venga concessa per il massimo possibile (5 anni). La d.p. ci risponderà in un prossimo incontro.
Fondo Incentivante 2004: in seguito alle comunicazioni ricevute dall'Amm.ne, CGIL SNALS e RSU collegate hanno presentato un piano di distribuzione del Budget per il 2004 che tiene conto 

dei residui degli anni precedenti. Siamo in attesa di una risposta.
Eventuali e varie: Circolare sulle ferie dell’8 marzo: abbiamo chiesto che venga fatta una circolare di chiarimento sui codici e l’opzione per quanto riguarda le ferie, e la sospensione della fruizione ad ore dei permessi codice 38 in quanto l’Amministrazione ha deciso unilateralmente di applicare un totalizzatore che può danneggiare alcuni colleghi. Abbiamo quindi chiesto di affrontare la questione in un incontro apposito.
La prossima riunione si terrà martedì 16 Marzo, giorno in cui siamo anche stati convocati per un incontro con il Rettore sul piano di programmazione del fabbisogno.
A disposizione per approfondimenti, segnalazioni e quant'altro.

Cordiali saluti.

Dario Andreis, Laura Martuscelli, Flavio Rossi, Gabriele Silvestrin

FLC-CGIL
