Trento, 17 marzo 2005
Sintesi della delegazione FLC-CGIL sull’incontro di contrattazione decentrata e con il Rettore del 15 marzo 2005
Delegazione pubblica. (di seguito d.p.)

Molinari; Mezzena
Staff:
Depaoli; Capitanio; Aste
Delegazione sindacale. (di seguito d.s.)

R.S.U. 

Andreis, Martuscelli, Silvestrin (CGIL); Brandolise (CISL); Migliarini, Osti (UIL)
OO.SS.
Rossi (CGIL); Setti (CISL); Pronesti (UIL); Frisanco(CONFSAL/SNALS); Biscani (CISAL Università)
Contrattazione decentrata: rispetto alla proposta di parte sindacale dello scorso incontro [cioè di rinviare la trattazione di straordinario e flessibilità all’interno di una più ampia revisione dell’intero argomento “orario di lavoro”], la delegazione pubblica risponde favorevolmente, chiedendo che i lavori siano possibilmente chiusi entro novembre. Noi ci siamo dichiarati ben contenti e disponibili, purché venga programmato un calendario di incontri serrati. La d.p. inoltre sollecita l’avvio delle PEO, come esplicitamente richiesto dal Rettore, e  - una volta sentita l’assemblea dei lavoratori – anche noi saremo ben lieti di concludere la manovra quanto prima, tenuto conto che riteniamo l’intesa raggiunta sull’accordo ampiamente positiva.
Varie: la d.p. invita la d.s. a non invadere di posta elettronica il personale e si dichiara disponibile a valutare con la d.s. una migliore visibilità delle pagine web sindacali sul sito di ateneo. Su questo ultimo punto siamo certamente d’accordo e disponibili, sul primo riteniamo di non aver di certo esagerato e che, con tutto lo spam che arriva, non sono le nostre mail a creare intasamenti, ferma restando la possibilità di chi non vuole leggere i comunicati sindacali di cestinarli senza nemmeno aprirli.
Arriva il Rettore.
Comunicazioni del Rettore sul piano di programmazione del fabbisogno.
Alla luce delle direttive ministeriali, il Rettore ci informa che l’ateneo di Trento potrà richiedere nel prossimo triennio l’assunzione di 90 posizioni POE (Professore Ordinario Equivalente), il che consentirà di mantenere all’incirca i livelli di crescita attuali. Ha sottolineato come sul parametro “Ricerca” la nostra università risulti tra le migliori d’Italia e questo ci potrebbe consentire di migliorare ulteriormente il Finanziamento Ordinario, ma sarà tutto da verificare. In generale, sarà necessario essere più attenti sulle spese correnti e fare dei tagli sulle spese superflue e comunque riducibili (viaggi, carta, ecc.), mentre – avendo ben presente la situazione retributiva del PTA (che si colloca la livello più basso del pubblico impiego) – intende fare in modo di migliorare la nostra situazione salariale (ad esempio dando subito avvio alle PEO). Ci terrà aggiornati sugli ulteriori sviluppi.
A disposizione per approfondimenti, segnalazioni e quant'altro.

Cordiali saluti.

Dario Andreis, Laura Martuscelli, Flavio Rossi, Gabriele Silvestrin

FLC-CGIL
