Trento, 3 maggio 2005
Sintesi sull’incontro di contrattazione decentrata del 3 maggio 2005
Delegazione pubblica (di seguito d.p.)

Molinari; Mezzena
Staff:
Depaoli; Capitanio; Aste
Delegazione sindacale (di seguito d.s.)

R.S.U. 

Andreis, Martuscelli, Silvestrin (CGIL); Brandolise (CISL); Migliarini, Osti (UIL)
OO.SS.
Rossi (CGIL); Pronesti (UIL); Frisanco (CONFSAL/SNALS); Biscani (CISAL Università)
Asilo nido di ateneo (informazione): la delegata del Rettore, prof.sa Franch, doveva presentarci lo “stato dell’arte” del progetto ma, stante una carenza sul piano di informazione che andava fatto in precedenza, tutta la delegazione sindacale ha concordato nel rinviare l’argomento ad un incontro specifico, invitando la delegata ad inviare il materiale informativo necessario per permetterci di affrontare l’argomento con cognizione di causa.

Progetto qualità: anche su questo argomento, a causa di una scorretta attuazione “di metodo” da parte della d.p., abbiamo chiesto e ottenuto la sospensione delle rilevazioni nelle strutture dove è stata attivata in attesa di un incontro informativo specifico che si terrà martedì prossimo (10/05).
Relazioni sindacali: la d.p. e la d.s. hanno firmato una intesa che prevede la stesura entro 30 giorni di un accordo sulle relazioni sindacali.

Accordo PEO: tutta la delegazione sindacale ha firmato l’accordo, così come è stato presentato nelle assemblee. Abbiamo chiesto che i tempi di attuazione siano i più rapidi possibili, speriamo che sia tutto concluso tra giugno e luglio.

Tempi determinati: la programmazione triennale consente l’assunzione per il 2005 di 27+3 lavoratori amministrativi e tecnici. Dando la priorità ai lavoratori idonei nelle liste a tempo indeterminato (che non abbiano molti altri idonei non in servizio che li precedono in graduatoria) e alle posizioni con incarico di responsabilità EP e D, l’amministrazione avvierà le procedure di presa di servizio e di emanazione dei bandi non appena sarà risolta la questione della mobilità nazionale del pubblico impiego prevista da una nuova legge (marzo 2005). 
Per noi l’interpretazione restrittiva va applicata a nuove procedure concorsuali e non riguarda quindi procedure già espletate: l’amm.ne sta acquisendo pareri e comportamenti dalle altre sedi, da CRUI e CODAU (direttori amm.vi) e auspica una soluzione positiva per i nostri colleghi. Problematica è la posizione degli idonei che peroò sono preceduti da numerosi esterni: per questi colleghi è prevista la possibilità di contratti a tempo determinato per 5 anni; possibile analoga soluzione per tutte le posizioni per cui non sarà possibile la trasformazione a tempo indeterminato.

Orario estivo: firmato l’accordo per l’orario estivo e i ponti (3/06, 31/10, 9/12). Per l’orario estivo, la sostanza non differisce dall’accordo dello scorso anno.

Accordo integrativo CEL: numerose le osservazioni da noi presentate sulla bozza proposta dalla d.p. e molte di queste sono state accettate (sulla decorrenza del riconoscimento dell’anzianità di servizio, sulle maggiorazioni per incarichi didattici aggiuntivi, sui tempi di corresponsione degli arretrati). Si rimanda il testo alla valutazione dei lavoratori interessati e si tornerà a discuterne, sperando di poter firmare l’accordo, in un prossimo incontro.
Varie: insieme allo SNALS e alla CISAL abbiamo presentato due richieste: 1) sollecito di risposte in merito alle tante richieste da noi sollevate e non ancora evase e all’applicazione di alcuni articoli del nuovo contratto; 2) richiesta di dati sul rientro delle lavoratrici/lavoratori da periodi di congedo.
Prossimi incontri:

10 maggio: o.d.g. Progetto qualità; funzioni specialistiche; PEV.

13 maggio: o.d.g. Relazioni sindacali; accordo CEL.
A disposizione per approfondimenti, segnalazioni e quant'altro.

Cordiali saluti.

Dario Andreis, Laura Martuscelli, Flavio Rossi, Gabriele Silvestrin (FLC-CGIL),

 Roberto Biscani (CISAL), Pino Frisanco (CONFSAL/SNALS) 
