Sintesi unitaria sull’incontro di contrattazione  decentrata del 24 giugno 2005

Delegazione pubblica . ( di seguito d.p. )

Molinari ; Mezzena

Staff :

Capitanio ; Aste

Delegazione sindacale . ( di seguito d.s. )

R.S.U.

Andreis ; Brandolise ; Osti .

OO.SS.

Rossi ( CGIL ) ; Pronesti ( UIL ) ; Setti ( CISL ) ; Biscani ( CISAL ) ; Frisanco ( SNALS )  

Salario accessorio anno 2004:   E’ stato approvato l’aumento rispetto al 2003  dell’incentivazione di gruppo,  indennità di responsabilità e indennità di Posizione e Risultato ctg. EP.

L’aumento per l’incentivazione di gruppo sarà del 31,4 % mentre quello delle altre indennità  sarà dell’ 8%.

Buon risultato per quanto riguarda l’incentivazione di gruppo , è stata accolta  nostra richiesta  di portare la quota ai  1.000, 00 euro  ( medie) annue.

N.B. Il 60 % dell’importo del 2005 sarà liquidato il prossimo settembre  (con in più circa  250, 00 euro  arretrati del 2004) . Per il 2006 abbiamo sollecitato la d.p. a formulare una proposta di mensilizzazione di tale indennità.

Funzioni specialistiche : La d.p. ci ha comunicato che  sono stati accolti cinque dei venticinque ricorsi. Questi sono i nominativi: Rossi Mario; Tyszkiewicz Albert; Rossi Arrigo; Gadotti Sandro; Giuliani Cristian.

Progressione verticali :  E’ stato dato il parere positivo per l’avvio della manovra sulle PEV  2004-2005,    saranno coinvolte circa 35 persone .   

Tempi determinati: La d.p. comunica che visto il possibile blocco delle assunzioni a tempo indeterminato per il 2006 intende accelerare entro l’anno  le procedure per le  assunzioni previste .

Squadre evacuazione:  su richiesta  sindacale,  la d.p. accetta la proposta di dare una indennità pari a 100, 00 euro annui ai componenti delle squadre  di evacuazione. 

NOTA : Il giorno 11 luglio ci sarà il primo incontro del gruppo di lavoro per affrontare il punto sull’erogazione di servizi ai dipendenti ( fringe benefits ).

Cordiali saluti

RSU  - OO.SS.

